

校园一角。

贵州财经职业学院

位于黔中腹地，美丽的红枫湖畔，贵州财经职业学院（以下简称贵财院）成立已过两个春秋。两年多时间从小到大、从弱到强，贵财院是如何做到的？

依托财政，立足财经。

贵财院始终坚持以党建为引领，紧紧围绕立德树人根本任务，练好“继承、超越、融合、创新、赋能”“十字诀”，培养一批应用型高素质技术技能型人才，走出一条富有财经特色的职教之路。

练好「十字诀」

邱雨雨 孙丽群 任伟

■ 继承 擦亮财字招牌

2021年4月，主持的《财经素养教育》课程获省课程思政示范项目立项；

2021年12月，《提质培优背景下智能会计任务式教学模式创新研究——基于正保财务管理专业学院实践数据的实证研究》首次获批教育部科技发展中心课题项目；

2022年8月，被中国商业会计学会认定为全国首批《数字化会计教育认定（DAEC）项目》标杆校认定单位；

.....

缘起财政，续写新篇。

2020年4月，贵州财经职业学院由具有70年办学历史的贵州省财政学校和贵州省财政干部培训中心新建成立。

两年多来，学院规模从2000人扩大到8000人；现有专任教师198人，其中双师素质教师120人；建有省级“名师工作室”1个、省级“职教名师”2人、省级“优秀教学团队”1个、省级“最美班主任”1名；有财经文化体验中心、财务共享实训室、新商科、黔影工坊、“1+X”等实训场所51个，校外实训基地50余个；还有一支由来自政府、行业、企业一线的技术人才组成的兼职教师队伍。

值得一提的是，经过对企业、行业、同类学校及毕业生调研后，学院结合市场需求和就业方向，开设了政府采购管理和资产评估与管理两个特色专业，同时顺应数据时代

要求，变老牌“会计”为“大数据与会计”新专业，以“人无我有，人有我优”的“小而精”办学理念，实现分层分向、精细育人。

立足财政，深耕财经。

“面向‘十四五’，学院将以服务基层经济高质量发展为主体，重点打造数字财经和数智商贸专业群，合理发展公共管理、大数据技术和文化艺术专业群，塑造‘一体两翼三支撑’的专业（群）架构，形成一批具有鲜明财经特色、服务财政主业和基层经济高质量发展能力较强的专业群。”贵财院党委书记谭征宇说。

■ 超越 勇攀专业高峰

2021年7月11日，贵财院院长邓川一早便来到贵阳龙洞堡机场，等待学生们载誉归来。

就在两天前，2021年全国职业院校技能大赛创新创业赛项（高职组）在北京落幕，学院创新创业团队首次代表贵州省参赛，喜获高职组三等奖。

这是贵财院成立后首获“国奖”！

“我们这支团队，在4月的省赛上以第一名的成绩获得‘国赛’资格。7月9日的国赛舞台上，他们与全国一流高职院校同场竞技，最终斩获三等奖，真心不容易！”邓川说。

昔日小试牛刀，而今硕果累累。

2022年5月以来，学院共派出40支队伍参加各级各类比赛，斩获全国职业院校技能大赛二等奖1个、三等奖2个；省首届技能大赛金

牌1个、铜牌1个；省职业院校技能大赛一等奖6个、二等奖11个、三等奖16个；省互联网+创新创业大赛金奖1个、铜奖1个……

“技能大赛表面上是在‘赛学生’，实质上是在‘赛教师’。”邓川说。

目前，学院已建立覆盖所有专业和核心技能竞赛内容的专业社团及第二课堂集训制度，健全了“国赛—省赛—校赛”三级竞赛机制，完善了指导教师和参赛学生公开遴选机制，常态化推荐优秀学生参加各级各类技能竞赛，形成人人崇尚技能、个个竞相出彩的良好氛围。

自接到比赛通知后，各赛项团队就将“国赛”“常胜将军”确定为标杆院校。邓川说，“研究赛程规则，向标杆院校看齐学习，是取得这份成绩的‘不二法门’。”

为破除“学院派”选手的局限性，学院充分

利用寒暑假带队入企，进行顶岗实践，让他们在真实的环境中巩固专业技能、提高沟通技巧、提升应变能力。

选手们日复一日刻苦训练，不断超越自我。训练过程中，学院还会定期邀请专家问诊，针对每个阶段存在的问题及时给予调整，保证备赛高效、精准。如此循环往复，直到比赛前一天。



↑ “创新创业”赛项团队荣获“国赛”二等奖。



↑ 正保集团共建“正保智慧培优班”优秀学生颁发奖学金。



学院航信·金蝶联合代账工厂现场。

■ 融合 刷新产教新绩

4月23日，由贵财院牵头筹建的贵州财经职业教育集团正式成立。

成立大会上，举行了贵州财经职教集团授牌暨签约仪式，贵财院文创设计、非遗传承及美育协同创新中心和贵财院乡村振兴学院两个育人平台揭牌成立，同时还举办了贵州财经职教集团首届财经职教论坛……

贵州财经职业教育集团的成立，标志着学院产教融合进入新的阶段。

2020年10月，学院当选中国物流与采购联合会物流与供应链人力资源专业委员会理事单位；

2021年5月，学院成为贵州省职业教育服务32个产业链人才培养工作中的‘现代商贸’‘会展服务’两个产业链的牵头单位。

2022年9月，《产教融合·校企合作“岗课赛证”综合育人的实践探索》案例获评全国“岗课赛证融通”培养新型人才工作典型案例“匠心独运奖”；

两年多来，学院从增强职业教育适应性出发，紧密围绕贵州省十大千亿级工业产业振兴行动和产业革命32条产业链人才培养需求，深入推进产教融合、校企合作。

同时，学院还成立了“产业学院赋能多元化办学，基于

产业链谋划职业教育发展方向，与行业企业紧密对接，育人主体从单一走向多元，育人行动从理论走向实践，实现产业链、创新链与教育链、人才链有机贯通。

目前，学院已与贵州爱信诺航天信息有限公司、金蝶精一信息科技服务有限公司、用友新道科技有限公司、京东、浪潮、美团等共建产业学院，与正保集团、俄速通公司、顺丰速运等共建校企专班，效果良好。

不仅如此，学院还通过招生服务、企业教学、特色实训、校内实习、特色管理等创新人才培养模式，提升专业建设质量、促进内涵发展，最终落实人才出口、匹配供需高质量就业。



↑ 正保集团共建“正保智慧培优班”优秀学生颁发奖学金。

■ 创新 抢抓时代新机

当财经遇上传统文化，会激起怎样的火花？

自古以来，我省各地百姓就有使用竹子制造中国传统乐器、工艺品、生活用品的传统，其中，以玉屏箫笛制作技艺、三穗和赤水的竹编技艺较为出名。

在贵财院，“竹二代”们用竹与音乐奏出别样的旋律。来自玉屏、三穗、赤水等地的财经学子组建成立“墨沁竹”创业团队，致力于通过现代科技、美学设计、精准营销等帮助家乡竹产业转型发展。

该团队成员们自小受到竹文化的熏陶。进入大学后，他们怀揣着传承与保护竹文化的初心在贵财院不期而遇。经过老师的引导，他们开始对家乡的竹文化、竹产业展开了

研究，调研家乡竹产业存在的痛点堵点。

在学院的支持下，结合学院教师团队资源、专业知识，他们在校内自主成立“君竹”设计工作室，把国潮元素、新兴元素、竹文化等融入竹产品中，与非遗匠人共同打造了国潮竹蜻蜓、国潮箫笛、油画竹编包等新兴产品。

同时，团队还搭建了“竹创”互联网众创设计平台，使得人人皆可成为竹产品的设计师，集社会大众之设计力量赋能产业发展。

为有效传承与保护非遗竹文化发展，团队还注册贵州墨沁竹竹艺有限责任公司，除利用常规的互联网+线上平台开展销售之外，还积极开展了竹文化进校园活动、竹编工艺展览、竹编技艺体验日、竹林慢直播等活动，

促进竹文化在青年一代中传承和发展。

尤为值得一提的是，该团队还通过“公司+合作社+农户”组织方式，开展竹林订单农业，不断提升农民经济收入；通过“自主众创设计平台和自有设计团队+非遗工艺传承+合作社”的合作模式，提升竹制品的经济价值；通过线上线下竹文化宣传活动，助力绿色环保的竹制品走向全国、走向世界。

创新，让老财校焕发新生机。

贵财院始终高度重视创新创业，围绕学院“讲政治、守诚信、精技能、记乡愁”的人才培养目标，为在校学子搭建创新创业服务平台，积极引导财经学子关心家乡发展、发现家乡痛点，并通过创新创业活动，帮助家乡解决问题，推动家乡振兴发展。

■ 赋能 助力乡村振兴

“大家好，欢迎来到直播间，今天我们带来的就是江龙镇特色农产品浪风关古树茶，欢迎小伙伴们进行选购。”

8月28日至30日，贵财院工商管理系黔工坊项目团队在安顺市镇宁自治县江龙镇，围绕电商助力黔货出山开展志愿服务。

直播过程中，白晨菲同学向观众详细介绍

绍了浪风关的古树绿茶、古树红茶，并重点就600年的古树茶叶品质特色及口感风味进行了讲解。本次直播时长2小时，累计观看1800人次，点赞3万余次。

“通过直播为企业送服务，为乡村振兴提供助力，是我们团队成员作为当代青年的使命担当。”带队老师牟笛说，在接下来的教学实践中，将继续带领同学们以电商力量助力农特产品销售，为黔货出山贡献青春与汗水！

除了直播赋能外，学院还深入参与马尾绣技艺传承与保护，让“马尾绣”焕发新活力。

“马尾绣”是三都水族自治县传统技艺，有刺绣“活化石”美誉。今年以来，学院在中和镇水维村挂牌成立贵财院马尾绣非遗传承实践教学基地，汇聚当地马尾绣技艺传承人和农村绣娘与项目团队合作，通过邀请传承人到校开展马尾绣技艺传授、展示，共同开展项目建设，推广马尾绣技艺。

同时，学院启动建设非遗文化选修课程，成立马尾绣技艺传承学生社团，推动马尾绣非遗文化与红枫校园文化融合，积极服务学院高质量发展。目前，学院申报马尾绣课题建设立项1项，申报校级黔工坊项目立项1项，参与省级互联网+创新创业项目获得三等奖1项。

作为三都水族自治县定点帮扶单位，贵财院还积极协调，精选了价值2万余元的各类图书400多册，分别赠予该县水维村、东山村和安塘村，帮助乡村文化站建设。

要实现乡村振兴，唯有浇灌人才“活水”。

2021年5月，学院启动乡村振兴工作布局，通过《贵州财经职业学院2021年乡村振兴工作实施方案》，针对三都、务川等20个重点帮扶县开设乡村振兴班。按评审学期实际在册学生人数的20%，分配专项奖学金；对返乡就业创业或者参与“三支一扶”服务一年及以上的，发放一次性就业补贴3万元；应征入伍的，发放入伍补贴1万元；毕业后考上本科院校的，发放补贴1万元……

聚焦乡村振兴，贵财院将

继续着力新业态、新产业、新模式，培养互联网营销员、农业技术研究员、区块链应用操作员等新型技术技能人才，激励学生毕业返乡就业，助推贵州乡村振兴走得深、走实。



学院赴三都自治县帮扶村开展文化惠民活动。

(本版图片均由贵州财经职业学院提供)